11.05.2023

Colegiul National de Informatica ,,Tudor Vianu”

Concursul ,,Micii Campioni” — 2023
Ziua 1

Problema 1. Mihai a inceput sa citeascd o carte pe 1 martie. In fiecare zi el a
citit acelagi numéar de pagini gi a terminat cartea pe 31 martie. Daci in prima zi el
ar fi citit de 4 ori mai pufine pagini si in fiecare zi urmitoare cate o pagina mai mult
decét in ziua precedentd, el ar fi terminat cartea tot pe 31 martie. Determinati cate
pagini are cartea.

Problema 2. La un test de matematici, ce contine patru probleme, au parti-
cipat 26 de elevi. Dintre ei, 22 au rezolvat prima problemi, 21 au rezolvat a doua
problemi, 20 a treia problema si 19 a patra problema. Aratati ca cel putin 4 elevi
au rezolvat toate cele patru probleme.

Problema 3. Cu cifrele 0,1, 2 i 3 sunt formate toate numerele de trei cifre cu
cifre diferite. Calculati suma tuturor acestor numere.

Problema 4. In patratelele unui tablou 10 x 10 se aseaza in mod arbitrar nu-
merele de la 1 la 100 (in fiecare patritel se ageazi un singur numar). Notdm cu
S1,8a, ..., S10 sumele numerelor situate in coloanele tabloului. Se poate ca printre
numerele Sy, Sy, ..., Sy oricare doud vecine si difere intre ele exact cu 1?2 Justificati
rdspunsul. (S) are vecin pe Sy, S, are vecini pe S; si Ss, ..., Sy are vecini pe Sg si
Si0, Sio are vecin pe Sy)

Problema 5. Se considerd o tabli 7 x 7 ca in figura. In

coltul din sténga jos se afld o fisd. Doi elevi Andrei si Bogdan ]
muta alternativ fisa In unul dintre patritelele vecine cu cel in
care este fisa. (Doud pétratele sunt vecine daci au o laturi
comuna) Pierde acel elev, dupi mutarea ciruia fisa ajunge
intr-un patratel in care a mai fost. Stiind cd Andrei muti
primul fisa, ardtati cd unul dintre elevi are o strategie cu
care cagtigd de fiecare datd. Care este aceasta? Justificati C
raspunsul.

Timyp de lucru 2 ore.
Fiecare problemd valoreazd 15 puncte.
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Problema 1. Mihai a inceput sa citeasca o carte pe 1 martie. In fiecare zi el a
citit acelasi numar de pagini i a terminat cartea pe 31 martie. Daca in prima zi el
ar fi citit de 4 ori mai putine pagini gi in fiecare zi urmatoare cate o pagind mai mult
decat in zina precedenta, el ar fi terminat cartea tot pe 31 martie. Determinati cate
pagini are cartea.

Solutie si barem orientativ Notidm cu z numarul de pagini pe care il citegte In
fiecare zi. Atunci z = 4a, unde a este numarul de pagini pe care l-ar citi in prima

zi, in a douva situatie ........ . 2p
Blz=a+(a+1)+(a+2)+ -+ (@+30) ... 4p
3leda=31-a+ (1424 -430) ... 3p
3l-da=3l-a+31-15=4da=a+15=a=05 .......o0covvviiiinirini.. 4p
x = 20 = cartea are 3120 = 620 de pagini ........... ... ... ... ... ... .. ... 2p

Problema 2. La un test de matematici, ce contine patru probleme, au parti-
cipat 26 de elevi. Dintre ei, 22 au rezolvat prima problema, 21 au rezolvat a doua
problemd, 20 a treia problema si 19 a patra problema. Aritati ci cel putin 4 elevi
au rezolvat toate cele patru probleme.

Solutie gi barem orientativ

26 — 22 = 4 elevi nu au rezolvat prima problema ................... ... ... .. 2p
26 — 21 = 5 elevi nu au rezolvat a doua problema ........... ... ... .. .. ... .. 2p
26 — 20 = 6 elevi nu au rezolvat a treia problem& ......... ... ... . ... . .. . . 2p
26 — 19 = 7 elevi nu au rezolvat a patra problemi ............. ... ... . .. .. 2p
Numarul elevilor care nu au rezolvat toate problemele este cel mult egal cu 4 +
B B T = 22 o 4p

Cum 26 — 22 = 4, rezultd cd cel putin 4 elevi au rezolvat toate cele 4 probleme
3p

Problema 3. Cu cifrele 0,1,2 i 3 sunt formate toate numerele de trei cifre cu
cifre diferite. Calculati suma tuturor acestor numere.

Solutie si barem orientativ
Observatie: Toate numerele de trei cifre, cu cifre distincte, formate cu 0,1,2 si 3
sunt in numar de 3 -3 - 2 = 18. (prima cifrd nu poate fi 0)

Fiecare din cifrele 1,2 gi 3 apare ca cifri a sutelor in 6 numere ... ... ... .. .. 3p
Fiecare din cifrele 1,2 si 3 apare ca cifrd a zecilor si ca cifrd a unititilor in 4
NUINETE . Lottt e e e 5p

Rezulta ca suina acestor numere va fi:
6 - (300 + 200 + 100) +4-(30+204+10)+4-(3+2+1)=23864 ............ Tp



Problema 4. In patratelele unui tablou 10 x 10 se ascaza in mod arbitrar nu-
merele de la 1 la 100 (in fiecare patratel se ageazd un singur numér). Notdm cu
Sy, Sa,. .., S1o sumele numerelor situate in coloanele tabloului. Se poate ca printre
numerele Sy, Sy, ..., S oricare doui vecine si difere intre ele exact cu 17 Justificati
raspunsul. (S5; are vecin pe Ss, Sy are vecini pe S; si Sy, ..., Sy are vecini pe Sg si
S10, S1o are vecin pe Sy)

Solutie si barem orientativ Vo demonstra i nu exista o asezare a numerelor
in tablou cu proprietatea din enunt. Presupunem contrariul. Rezultd ci s-a reugit
agezarea ceruta. Atunci, fiindca sumele numerelor de pe coloane vecine diferd cu o
unitate, in cinci coloane sumele sunt pare iar in celelalte cinci coloane sumele sunt

SPRUPBES o s wsone voams won o 0058 iy Tk QAT T KNS G FO 08 s weios pot Wi Somrn St e S S S p
Prin urmare, Sy + S; + - -+ + Sig este numar impar ... ... 6p
Dar 51 + 8y + -+ S =1+ 2+ + 100 = 5050, numér par, ajungem la o
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Problema 5. Se consideri o tabld 7 x 7 ca in figurd. In

coltul din stanga jos se afld o fisd. Doi elevi Andrei si Bogdan 1
mutd alternativ fisa in unul dintre patratelele vecine cu cel in
care este fisa. (Doud patratele sunt vecine daca au o latura
comund) Pierde acel clev, dupd mutarea ciruia fisa ajunge
Intr-un patratel in care a mai fost. Stiind cd Andrei muti
primul fisa, aratati cd unul dintre elevi are o strategie cu
care cagtigd de fiecare datd. Care este aceasta? Justificati [g
raspunsul.

Solutie i barem orientativ Vom arita ci Bogdan are o strategie cu care cagtiga
mtotdeauna.

Impar{im toate patratelele tablei, cu exceptia celui din
colful stanga jos, in perechi, asa cum se vede in figura
aldturata ... 6p

La fiecare mutare a lui Andrei prin care ajunge intr-un
patratel, Bogdan muta fisa in patritelul din perechea formati

P
Astfel Bogdan are intotdeauna mutare de réspuns, deci el
castigh ... 2p

Orice solutie alternativd completd a oricdrei probleme va primi punc-
taj mazim. Orice solutie alternativd incompletd va fi punctatd core-
spunzator.



